
1. 다음 그림과 같이 AB = AC 이고 BC = 8 cm
인 이등변삼각형 ABC 의 변 BC 를 한 변으
로 하는 정삼각형 BCD 를 그렸더니 AD =

5
√
3 cm 일 때, AB 의 길이를 구하여라.

cm
√
19 cm

DE =

√
3

2 × 8 = 4
√
3 cm,

AE = AD −DE = 5
√
3 − 4

√
3 =
√
3 cm

AB =
»

42 + (
√
3)2 =

√
19 cm

해설



2. 아래 그림을 보고 옳지 못한 것을 찾으
면?

① 점 C 의 좌표는 (−2, 3) 이다.

② 선분 AC 의 길이는 6 − 3 = 3 이다.

③ 선분 CB 의 길이는 5 − (−2) = 7

이다.

④ 선분 AO 의 길이는 4
√
3 이다.

⑤ 선분 AB 의 길이는
√
58 이다.

선분 AO 의 길이는 2
√
10 이다.

해설



3. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서

sin A =
4
5 이고, BC 가 12cm 일 때, AC −

AB 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

sin A =
BC
AC

=
4
5 이므로 AC × sin A = BC 이다.

⇒ AC × 4
5 = 12 , AC = 15

피타고라스 정리에 의해 AB =
√
152 − 122 = 9 이다.

따라서 AC −AB = 15 − 9 = 6 이다.

해설



4. 영희가 4회에 걸쳐 치른 음악 실기시험 성적은 15점, 18점, 17점, x
점이고, 최빈값은 18점이다. 5회의 음악 실기 시험 성적이 높아서 5

회까지의 평균이 4회 까지의 평균보다 1점 올랐다면 5회의 성적은 몇
점인지 구하여라.

점

22점

최빈값이 18점이므로 x = 18(점)이다.
4회까지의 평균은
15 + 18 + 17 + 18

4
=

68

4
= 17(점)이다.

5회까지의 평균은 17 + 1 = 18(점)이고 5회 성적을 y점이라
하면
15 + 18 + 17 + 18 + y

5
= 18(점)이다.

68 + y = 90

∴ y = 22(점)

해설



5. 다음 표는 A, B,C,D, E 5명의 학생의 영어 성적의 편차를 나타낸 것
이다. 이 때, 5명의 영어 성적의 표준편차를 구하여라.

학생 A B C D E
편차(점) −5 0 10 x 5

5
√
2

편차의 합은 0이므로
−5 + 0 + 10 + x + 5 = 0

∴ x = −10
(−5)2 + 102 + (−10)2 + (−5)2

5

=
25 + 100 + 100 + 25

5
=

250

5
= 50

따라서 표준편차는
√
50 = 5

√
2이다.

해설



6. 다섯 개의 변량 5, 7, x, y, 8 의 평균이 6 이고, 분산이 5 일 때, 2xy
의 값을 구하여라.

33

다섯 개의 변량 5, 7, x, y, 8 의 평균이 6 이므로
5 + 7 + x + y + 8

5
= 6, x + y + 20 = 30

∴ x + y = 10 · · · · · ·㉠
또, 분산이 5 이므로

(5 − 6)2 + (7 − 6)2 + (x − 6)2 + (y − 6)2
5

+
(8 − 6)2

5
= 5

1 + 1 + x2 − 12x + 36 + y2 − 12y + 36 + 4

5
= 5

x2 + y2 − 12(x + y) + 78

5
= 5

x2 + y2 − 12(x + y) + 78 = 25

∴ x2 + y2 − 12(x + y) = −53 · · · · · ·㉡
㉡의 식에 ㉠을 대입하면
x2 + y2 = 12(x + y) − 53 = 12 × 10 − 53 = 67

∴ x2 + y2 = 67 · · · · · ·㉢
(x + y)2 = x2 + y2 + 2xy, 102 = 67 + 2xy, 2xy = 33

∴ 2xy = 33

해설



7. 다음 네 개의 변수 a, b, c, d 에 대하여 다음 보기 중 옳지 않은 것을
모두 고르면?

① a + 1, b + 1, c + 1, d + 1의 평균은 a, b, c, d의 평균보다 1

만큼 크다.

② a + 3, b + 3, c + 3, d + 3의 평균은 a, b, c, d의 평균보다 3

배만큼 크다.

③ 2a + 3, 2b + 3, 2c + 3, 2d + 3의 표준편차는 a, b, c, d의
표준편차보다 2배만큼 크다.

④ 4a + 7, 4b + 7, 4c + 7, 4d + 7의 표준편차는 a, b, c, d의
표준편차의 4배이다.

⑤ 3a, 3b, 3c, 3d의 표준편차는 a, b, c, d의 표준편차의 9

배이다.

② a + 3, b + 3, c + 3, d + 3 의 평균은 a, b, c, d 의 평균보다
3 배만큼 크다.
→ a + 3, b + 3, c + 3, d + 3 의 평균은 a, b, c, d 의 평균보다
3 만큼 크다.
⑤ 3a, 3b, 3c, 3d 의 표준편차는 a, b, c, d 의 표준편차의 9

배이다.
→ 3a, 3b, 3c, 3d 의 표준편차는 a, b, c, d 의 표준편차의 3

배이다.

해설



8. 다음은 종연이네 반 학생 30 명의 인터넷 사용시간을 나타낸 도수
분포표이다. 이 반 학생들의 인터넷 사용시간의 분산과 표준편차를
구하여라.

시간(분) 학생수(명)
0이상 ∼ 30미만 10

30이상 ∼ 60미만 5
60이상 ∼ 90미만 5
90이상 ∼ 120미만 4

120이상 ∼ 150미만 6

분산: 2109

표준편차:
√
2109

평균:
15 × 10 + 45 × 5 + 75 × 5 + 105 × 4

30
+

135 × 6
30

= 66

편차: −51, − 21, 9, 39, 69

분 산 :
(−51)2 × 10 + (−21)2 × 5 + 92 × 5

30
+

392 × 4 + 692 × 6
30

= 2109

표준편차:
√
2109

해설



9. 다음과같이정사각형 ABCD 의각변의중점을연결하여만든사각형
EFGH 의 넓이가 100cm2 일 때, □ABCD 의 넓이를 구하여라.

cm2

200 cm2

EH = 10cm , AE = AH = x , 2x2 = 100 , x = 5
√
2cm .

AD = 2 × 5
√
2 = 10

√
2 , 정사각형 ABCD 의 넓이는 200cm2 .

해설



10. 다음 그림에서 O 는 △ABC 의 외접원이고 AD 는 지름이다. AB =

12, AC = 9, AH = 7.2 일 때, 이 원의 지름을 구하여라.

15

12 × 9 = 7.2 × BC, BC = 15

해설



11. □ABCD 는 한 변의 길이가 15 인 정사각형이고 AP = BQ = CR =

DS = 9 일 때, □PQRS 의 넓이로 적절한 것은?

① 1 ② 3 ③ 5 ④ 9 ⑤ 11

AQ =
√
152 − 92 =

√
225 − 81 = 12

PQ = 12 − 9 = 3
□PQRS 는 정사각형이므로 넓이는 3 × 3 = 9

해설



12. 다음 보기에 주어진 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는
반원의 넓이를 P,Q,R 라 하자.

보기

P =
9
2πcm2,Q =

25
2 πcm2 일 때, AC 의 길이를 구하면?

① 5cm ② 6cm ③ 7cm ④ 8cm ⑤ 9cm

R = Q − P 이다.

R =
25
2 π −

9
2π = 8π(cm2) 이므로

1
2 × π ×

Ç
AC
2

å2

= 8π 에서

AC2 = 64 이다.
따라서 AC = 8cm(∵ AC > 0) 이다.

해설



13. 두 점 A(−2, 4),B(4, − 3) 사이의 거리가
√

a 라고 할 때, a의 값은?

① 83 ② 84 ③ 85 ④ 86 ⑤ 87

AB =
√
62 + 72 =

√
85

해설



14. 다음 그림의 정사면체에서 점 G 는 △BCD 의 무게중심이다. GM =√
3cm 일 때, 정사면체의 부피를 구하면?

① 12
√
2cm3 ② 15

√
2cm3 ③ 18

√
2cm3

④ 21
√
2cm3 ⑤ 24

√
2cm3

△BCD 에서 MD = GM × 3 = 3
√
3(cm)

(정사면체의 한 모서리의 길이)= x 라 하면

MD =

√
3

2 × x

x = 3
√
3 × 2√

3
= 6(cm)

(정사면체의 부피) =

√
2

12
× 63 = 18

√
2(cm3)

해설



15. 다음정사각뿔은옆모서리의길이가 5 cm ,
높이가 2

√
3 cm 이다. 밑면의 한 변의 길이

x 와 부피를 차례로 구하면?

①
√
23 cm, 52

√
3

3
cm3 ②

√
23 cm, 53

√
3

3
cm3

③
√
26 cm, 53

√
3

3
cm3 ④

√
26 cm, 52

√
3

3
cm3

⑤
√
29 cm, 52

√
3

3
cm3

CH =
»

52 − (2
√
3)2 =

√
25 − 12 =

√
13

AC = 2
√
13

AB2
+ BC2

= AC2
이므로

밑면의 한 변의 길이를 x 라 하면
x2 + x2 = 52, 2x2 = 52

x2 = 26, ∴ x =
√
26( cm)

부피 :
√
26 ×

√
26 × 2

√
3 × 1

3
=

52
√
3

3
( cm3)

해설



16. 다음 그림에서 sin y + cos x 의 값은?

①
3

5
②

4

5
③ 1 ④

6

5
⑤

7

5

sin y =
3

5
, cos x =

3

5

∴ sin y + cos x =
3

5
+

3

5
=

6

5

해설



17. tan(x + 15◦) = 1 일 때, sin x + cos x 의 값은? (단, 0◦ < x < 90◦ )

①

√
3

2
② 1 ③

1 +
√
3

2

④
3

2
⑤

2 +
√
3

2

tan 45◦ = 1 이므로 x + 15◦ = 45◦ , x = 30◦

sin 30◦ =
1

2
, cos 30◦ =

√
3

2

∴ sin 30◦ + cos 30◦ = 1

2
+

√
3

2
=

1 +
√
3

2

해설



18. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이를 구하면?

① 33 cm2 ② 37 cm2 ③ 45 cm2

④ 72 cm2 ⑤ 90 cm2

AC = x라 하면
∠B = 42° 이므로 x = 10 × tan 42° = 10 × 0.9 = 9

따라서 △ABC 의 넓이는 10 × 9 × 1

2
= 45( cm2) 이다.

해설



19. 가로의 길이가 8, 세로의 길이가 3
√
3 인 직사각형의 한 부분을 직선

으로 잘라내었더니 남은 사각형이 다음 그림과 같이 되었다. AC 의
길이를 구하여라.

2
√
13

점 A 에서 BC 에 수선의 발을 H 라 하면,
AH = CD = 3

√
3

△ABH 에서 62 = BH2
+ (3

√
3)2

∴ BH = 3,CH = 5 이므로

△AHC 에서 AC2
= (3

√
3)2 + 52 = 52

∴ AC = 2
√
13

해설



20. 다음 그림은 ∠A = 90 ° 인 직각삼각형 ABC
의 세 변을 각각 한 변으로 하는 정사각형을
그린것이다. AB = 5

√
3 cm, AC = 5 cm 일

때, EK 의 길이는?

① 2 cm ② 2.5 cm ③ 3 cm

④ 3.5 cm ⑤ 4 cm

BC = 10 cm 이고, □ACFG = □JKEC 이므로
□ACFG = □JKEC = 25 cm2 이다.
따라서 EK × 10 = 25 이므로 EK = 2.5 cm 이다.

해설



21. 다음 그림과 같이 AD⊥BC 이고, AB =

7,CD = 4 일때, OA2
+OB2

+OC2
+OD2

의 값을 구하여라.

65

OA2
+ OB2

+ OC2
+ OD2

=
(

OA2
+ OB2)

+
Ä
OC2

+ OD2ä
= AB2

+ CD2

= 72 + 42

= 65

해설



22. 이차방정식 2x2 − ax + 1 = 0 의 한 근이 sin 60° − sin 30° 일 때, 상수
a 의 값을 구하여라.

2
√
3

sin 60°− sin 30° =
√
3

2
− 1

2
=

√
3 − 1
2

이므로

√
3 − 1
2

을 주어진

식의 x 에 대입하면

2

Ç √
3 − 1
2

å2

−
Ç √

3 − 1
2

å
a + 1 = 0 ,

Ç √
3 − 1
2

å
a = 3 −

√
3

따라서 a =
2(3 −

√
3)√

3 − 1
= 2
√
3

해설



23. 정삼각형 ABC 의 ∠B 의이등분선이변 AC 와만나는점을 D , ∠BDC
의 이등분선이 변 BC 와 만나는 점을 E 라 하자. 삼각형 BED 의 넓
이가

√
3 일 때, 정삼각형 ABC 의 넓이를 구하여라.

2
√
3 + 2

삼각형 ABC 의 한 변의 길이를 a 라 할
때,
△ABD 의 세 내 각 의 크 기 는
30 °, 60 °, 90 ° 이므로 a : BD = 2 :

√
3

∴ BD =
a
2

√
3

DC = a × 1

2
=

a
2

BE = x 라 하면 BD : CD = BE : CE
에서
a
2

√
3 :

a
2
= x : (a − x)

∴ x =
a
2
(3 −

√
3)

점 D 에서 내린 수선의 발을 H 라 하면,

△BDH 의 세 내각의 크기는 30 °, 60 °, 90 ° 이므로
BD : DH = 2 : 1 에서

DH =
1

2
BD =

1

2
× a
2

√
3 =

a
√
3

4

∴ △DEB =
1

2
× BE ×DH

=
1

2
× a
2
(3 −

√
3) × a

√
3

4

=
3

16
a2(
√
3 − 1)

=
√
3

a2 =
8

3
(3 +

√
3)

∴ △ABC =

√
3

4
a2

=

√
3

4
× 8

3
(3 +

√
3)

= 2
√
3 + 2

해설



24. 다음 그림에서 ∠A = ∠D = 90°, ∠DBC =

30°, ∠ACB = 45°, CD = 1 이고, 점 D 에서
선분 BC 에 내린 수선의 발을 H 라 할 때,
삼각형 ACH 의 넓이를 구하여라.

1

4

∠DBC = 30° 이므로
BC = 2CD = 2
∠ACB = 45° 이므로 AB = AC = x 라 하면
x2 + x2 = 22 ∴ x =

√
2

따라서 △ABC 에서 꼭짓점 A 에서 BC 에 그은 수선의 길이는 1

△CDH 에서 ∠HCD = 60° 이므로

CH =
1

2
CD =

1

2

∴ △ACH =
1

2
× 1

2
× 1 =

1

4

해설



25. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가 4cm 이고 모선의 길이가
16cm 인 원뿔이 있다. 원뿔의 밑면의 한 점 A 에서 출발하여 옆면을
따라 한 바퀴 돌아 다시 점 A 로 돌아오는 최단 거리를 구하여라.

cm

16
√
2 cm

전개도에서 부채꼴의 중심각의 크기는
4

16
× 360◦ = 90◦ ,

최단거리 AA′ = 16
√
2( cm) 이다.

해설


